论 20 世纪 80 年代中国先锋戏剧的艺术探索

张小平

(南京政治学院军事新闻传播系 江苏 南京 210003)

【内容摘要】20 世纪 80 年代的中国先锋戏剧在艺术层面进行了卓有成效的探索。具体体现在叙述方式的变化、舞台多样性的追逐、舞台自身语言丰富性的追求、观众和演员关系的强化以及戏剧结构的多样性的探索五个方面。此时的先锋戏剧在西方思潮蜂拥而入的大潮中,积极探索着自身的艺术品性和魅力,植根现实又超越现实,来源生活又义无反顾地踏上追逐先锋价值与意义的征途

【关键词】艺术探索 叙事方式 舞台语言 多样性 戏剧结构中图分类号:1207.3 文献标识码:A

文章编号:1007-9106(2009)11-0074-05

20 世纪 80 年代 ,高行健的《绝对信号》拉开了小剧场演出的序幕。它打破了传统的镜框式舞台模式 将观众同演员之间的距离拉近 ,无场次的演出方法,对传统戏剧的演出形式进行大胆突破。1983 年创作的无场次多声部生活抒情喜剧《车站》是中国先锋戏剧真正思想先锋探索的开始。

《车站》摹仿的是贝克特的《等待戈多》。此剧采用了多 声部的表现手法,借用奏鸣和回旋两种曲式,代替易卜生戏 剧的情节结构,将传统戏剧和现代诗歌的特征融合到了一 起,采用传统戏剧中抽象的表现方法,放弃戏剧真实的追 求。《魔方》是采用一种拼盘式的戏剧结构,全剧分为九个独 立的片断,采用了哑剧、钢琴表演、广告、时装秀、舞蹈等多 种表达方式 ,它打破了表演区同观众之间的明显界限 ,采用 主持人不断出入剧情同时穿插采访的方式产生强烈的"间 离"效果。《野人》引入了中国传统的戏剧元素唱、念、做、打 在戏剧中都有表现 歌舞、朗诵、吟唱等手法穿插在戏剧当 中,面具、傀儡、武术等艺术形式介入其中。在《现代折子戏》 中《模仿者》和《行路难》进行了大胆的形体动作的尝试, 《躲雨》和《喀巴拉山口》侧重通过语言来展现人物的内心。 《行路难》采用了传统戏剧中的丑角角色进行表现。《我们 (WM)》中演员通过架子鼓的节奏的变化来衬托剧情的变 化 人物依靠形体动作来对可能的事物进行表现 王贵在这 部戏剧中将形体看成是一种重要的舞台表现方式。《红房 间·白房间·黑房间》采用象征手法 "白房间"充满恬淡 "红 房间"充满悲喜,"黑房间"则具有隐喻和暗示的意味。

此时的先锋剧作在戏剧艺术手法和舞台表现上进行的探索是大胆的。它很好地发挥了舞台的假定性特征,充分调动了演员和观众的积极性,对舞台进行了改革,尽可能地发挥演员的肢体语言的作用,同时借助多种表现手法增强舞台的演出效果。

一、叙述方式的变化

这一时期的先锋戏剧,在叙述方式上进行了大胆的改 革 从中我们可以看到中国传统戏剧的重大影响。《魔方》采 用的是晚会的模式,主持人将九个具有不同主题的戏剧串 连起来 注持人的出现 打破了传统戏剧所力图倡导的完整 真实性。"《魔方》没有一个全剧的焦点,它似乎更像我们民 族的'散点透视'。"^{[[]}《挂在墙上的老 B》采用的叙述方式也 是开放性的,它不具备传统戏剧完整的故事情节,戏剧一开 始 剧中的角色——导演就告诉观众 排练马上就要开始, 但是主角没来,导演提议放音乐,大家一起来跳舞,等主角。 此后,荒诞性发生了,一直挂在墙上的老 B 突然冲出了画 面, 自荐担任主角, 作为角色之一的剧中导演咨询观众的意 见 在考察老 B 是否具有担任主角的过程中展开了故事的 叙述。可以说叙事方式采用的是多线穿插的开放模式。这样 的模式使戏剧的完整性遭到了割裂,割裂本身成为展现戏 剧主题的主要叙事手段。这如同传统戏剧里的插科打诨,产 生非常强烈的"间离"效果,使人们清晰地看到戏剧的舞台 性和不真实性,进而在这种对于戏剧本身的非真实性中寻 求一种现实真实的意味。开放性的叙事方式一方面给予观 众参与的可能,另一方面也使观众在认识戏剧演出"假"的 同时看到生活存在的真实 促使人们思考。

在这里,布莱希特倡导的"叙述体戏剧"的影子清晰可见。布莱希特"反对观众一味地沉迷在剧情之中,反对使观众成为心神不安的做梦者"^{[2][19]}。他力图打破和阻止共鸣的魔力,制造"间离效果"的戏剧文体。在布莱希特看来,所谓的"叙述体"就是采用一种"显性"的叙述方法,打破传统戏剧舞台演出中追求绝对真实的想法,它通常设置叙述者或者旁观者,不时提醒观众他们正在进行的仅仅是在观看一场演出。叙述者时常出现在剧中打断正常的戏剧进程,有时

^{*} 作者简介 张小平 南京政治学院军事新闻传播系讲师 文学博士 研究方向为当代戏剧、影视文化。

直接交代戏剧的发展,甚至对戏剧情节本身发表议论,然后通过剧中角色的表演进行呈现,以此暴露现实主义戏剧不露痕迹的表演行为,从而使观众同舞台形象之间产生间离效果。这样的戏剧处理方式,避免了观众沉溺其中产生情感的同化,进而引导观众保持清醒的头脑,采取审视的态度,激发观众的思考。

上世纪80年代的先锋戏剧对这种叙述体的样式情有 独钟,它要制造"间离"效果,要向观众展示戏剧的另一方 面 对传统戏剧给观众所造成的演剧经验进行颠覆。叙述方 式的变化带来了巨大的舞台张力。在《一个死者对生者的访 问》中 出现了歌舞队的表演。这种表演贯穿全剧的始终 ,几 乎构成了全剧的灵魂。"歌队应作为一个演员看待,它的活 动应是整体的一部分。"③呼细歌队的出现可以说是古老传统 戏剧元素的复活。它体现出一种群体的参与性,它的价值在 于消解和抑制观众身临其境的感情冲动,它让戏剧同真实 生活相比的虚假性暴露出来,产生强烈的间离效果。在这部 戏剧中 演员既是舞台上的角色 同时也是歌队队员 歌队 队员的歌舞表演既是对戏剧情节的注释,同时也营造了一 种戏剧冲突的背景,甚至变相包含了戏剧冲突,一种可意会 的氛围自然生成 这种氛围同戏剧本身的冲突相吻合 这样 的叙述方式充分显示了戏剧的象征性、假定性特征。《我们 (WM)》和《一个死者对生者的访问》中都运用了架子鼓 鼓 点的变化实际上是随着戏剧情境的变化而不断变化的 作 为鼓手他的作用一方面是戏剧所需要的音乐元素的建构 者 同时他也是戏剧的旁观者 他敲打出来的节奏既是戏剧 情境变化的烘托,同时也是他作为一个旁观者内在心情的 表达。歌舞队的作用 避免了对人们做出方向性的引导 这 样的叙述方式使观众超越了对舞台演员进行个人气质和性 格的玩味,进入一种较为宽广的思索空间。戏剧演出成为观 众进行思考的引子。而在《一个死者对生者的访问》、《野人》 当中,面具的使用又使戏剧本身的叙述不断面临陌生化的 效果。"演员间离表情手势的一个简单方法 就是将他自己 与表情术分开。他只需要戴上一副面具在镜子前面注视着 他自己的表演就行了。"[4][P215]这样的戏剧叙述方式给予了观 众以巨大的空间,同时面具的运用又使叙述的对象得以扩 大、佩戴面具的角色不再是一个人,而是代表着一类人,戏 剧因此也不再成为一个人的悲欢离合,而成为一群人所共 有的喜怒哀乐。象征性的凸显是叙事本身充满张力。

这一时期的先锋戏剧,剧中人物不再具有传统戏剧的一致性。在演出过程中,演员有时会跳出自身的角色来进行评论,一些台词明显偏离了剧中人物所应有的口吻。是现中性化甚至异质化的特征。而剧中人物的角色有时也在不断变化,有时是被叙事的对象,有时又成为叙述者。这种叙述方式同"假定性"的要求相吻合。梅耶荷德曾说:"一切戏剧艺术的最重要的本质是它的假定性本质。"[5][223]这一时期的先锋戏剧受到假定性特征巨大的影响,假定性是"泛指艺术形象同它所表现的对象的自然形态有意偏离的一切手法与审美原理,包括游戏和艺术表现的'替代'原则,时空变形,也包括艺术惯例、艺术程式约定俗成的默契。"[6][22]《野人》、《车站》、《彼岸》中都采用了多声部的方式,用这样的叙述方式在同一个层面上展现不同的个体在同样的生存环境中具

有的不同的心声。这样的叙述方式打破了一以贯之的传统戏剧模式,不同类型人所具有的复杂性深刻地显示出来。这样的叙述方式扩大了舞台的表现空间和表现内容,将人所具有的多重性以及人群自身所具有的复杂性展示出来,由此戏剧具有了强大的张力和对生活的投射力。叙述方式的变化使先锋戏剧拥有了多重的表现空间,一重空间是引导观众对戏剧情节进行思索,另外一重空间是引导观众对自己所处的现实做出思考,而后一重空间的建构给予了观众以巨大的主动性和积极性,叙述模式的转变激发了观众的自主意识和参与意识,戏里戏外构成一个整体,极大了拓展了戏剧的表现容量。

二、舞台的多样性

这一时期的先锋戏剧在舞台的建设方面进行了极大的 探索。《我为什么死了》采用的是可拆可卸的舞台布景《原 子与爱情》对舞台的表演区进行了非常灵活的分割。《绝对 信号》在首演时,采用一个长方形的平台,平台占据了剧场 的一半,平台的四周只有几根铁架支撑,中间完全透空,平 台上放着几把椅子,只有三排座位的观众正对着平台。《母 亲的歌》采用的是中央舞台的形式,演员围坐在舞台的周 围。《我们(WM)》的舞台上只有简单的几个方形的供演员 坐着的单层梯台,另外就是一架为营造气氛而设置的架子 鼓。《挂在墙上的老 B》变舞台演出为平地演出 舞台和观众 席连为一体,它设置了伸出式的三面舞台,观众坐在演区的 正面和左右两侧 演出分别设置高低两个平台 戏剧中的戏 剧等近似荒诞的场景在高平台演出,由歌队队员扮演的剧 中角色与观众一同观看高平台上的演出,低平台成为一般 表演区 一般表演区采用的是伸出式的布置 将表演区伸到 观众当中,以此使演员与观众可以面对面交流。《魔方》所采 用也是开放性的舞台 观众和演员几乎在同一平面上。

这一时期的先锋戏剧舞台完全摒弃了现实主义真实的舞台追求,舞台多由简单的道具搭建而成。舞台打破了固定的镜框式结构,突出了戏剧的假定性特征。在舞台的设计上用最少的道具体现最多的内容。舞台出现了随意性特征,任何地方都可以成为表演的舞台,舞台不再局限于剧场。这样一方面拓展了戏剧的表演空间,戏剧不再是仅仅局限在传统的框架结构中的艺术;另一方面也拉近了观众同演员的距离,从而演员不再是简单的舞台表演者,而观众也不再是同演员没有交流的看客。舞台上简单的道具走的是以虚代实的路线,很多先锋戏剧的道具都具有象征性意味,比如《车站》中的车站《红房间·白房间·黑房间》中的房间。我国传统戏剧中的一桌二椅的简单舞台布景就给予这一时期的先锋戏剧以巨大影响。

彼得·布鲁克曾说:"一个人在别人的注视之下走过这个空间。这就足以构成一幕戏剧了。"阿邓在这里我们看到舞台的作用得到了还原,舞台本质上来说是戏剧演出的场地。对于这一时期的先锋戏剧来说。舞台不再具有强烈的背景性特征。而仅仅是一个演出场地。舞台不再是再现现实的场景,而成为一块朴实无华的平地。舞台外在功能的降低必将使观众的注意力转移到戏剧本身,从而生成聚焦的效果。在这样的情况下,小剧场演出的方式自然生成。"小空间的戏剧"对

表演者来说也许是缩小 对观众开说则意味着放大。"四演出 空间缩小的背后是戏剧表现空间的无限扩展,新的时空观 念得以生成。这正如高行健所说:"戏曲中主要靠演员的表 演来调动观众的想象力 在几乎是光光的舞台上 从高山流 水到亭台殿堂 时而是魂游地府 时而又梦回飞天 全然不 受任何约束 来去何等地自由。演员只要几句道白、一段唱 腔、亮相、甩袖、走场的那点功夫 就把近代西方戏剧高出来 叫剧作家往往十分烦恼的那三堵墙,还有那过去、现在、将 来三个时态 轻而易举便交代了。我那些一不换景、二不换 装的无场次的戏《车站》与《绝对信号》便运用了戏曲中的这 种时空观念。"[8][278]舞台功能和形式的变化的背后是戏剧时 空观念的巨大变化。《绝对信号》之后 小剧场成为中国先锋 戏剧非常亲睐的演出方式的原因也在于此。小剧场使舞台 空间不再仅仅是物态的、自然的,对于表演者来说,这一舞 台空间的存在,使他们可以"忘乎所以"地进入一种特殊的 心理幻境钟 创造戏剧所指向的角色的生活空间。这改变了 传统戏剧空间中,一个演员"只抓住了动作,而没有获得准 确的角色感觉 其心灵和行动的间隙 固然并非是舞台表演 所提倡的,但在舞台创作的实践中,又常常可以得到舞台的 庇护" 。小剧场的开放性特征 吸引着观众的积极参与 从 而形成了其自身的多元化格局。

三、舞台语言的丰富性

这一时期的先锋戏剧在舞台的语言上进行了大胆的探索。第一是灯光的使用,第二是音乐的运用,第三是传统戏剧元素的引入,第四是增强演员动作的写意功能,第五是多种艺术表现手法的介入。

《绝对信号》中利用灯光的变化来展现人物丰富的内心世界,灯光给予了人物以丰富的展现空间。剧中表演的三个层次:回忆、现实与想象,都采用了不同色调的灯光来进行区别,灯光成了一种重要的舞台语言。此后的先锋戏剧不断运用灯光的变换来进行舞台场景的变换,同时借助灯光来烘托人物的心情。配合人物进入特定的场景。灯光的运用带有强烈的镜头定格特征,它将人物在特定的情境中放大,将特定的场景加以强调。灯光的明暗在某些时候还能起到谢幕的功能。特别是在小剧场的舞台上,灯光的不断变化同时起到了舞台分割的良好效果。灯光的运用成为先锋戏剧的一个重要手段。《屋外有热流》中,导演用灯光来处理切割演区,使现在过去、现实梦境、人和魂、具体和抽象得以自如变化和流畅衔接。"以虚、简、少的物、色、形,通过演员的表演与观众的联想,使景物、环境呈现在观众的想象里。"问可以说灯光在此时的先锋戏剧中得到了很好的运用。

另外这一时期的先锋戏剧特别注重音乐和音响效果的运用。传统音乐所起到的作用是烘托渲染气氛,协助演员的表演将观众的情绪带到高潮。而在这时的先锋戏剧里,音乐所起到的作用不仅仅是这些,有时甚至起到了角色的重要作用。《我们(WM)》中,架子鼓鼓点的变化一方面告诉观众即将进行的戏剧情节的行板,调和场上场下的气氛,帮助演员与演员之间的沟通和交流,同时它又是一个旁观者,用自己独特的节奏参与到戏剧的演出过程中,发表着无声的评论。《车站》中存在一个潜隐的角色"沉默的人",这一形象的完成就是通过象征他的形象的音乐主题。即"沉默的人的音

乐"来实现的。在《野人》中音乐同语言混合在一起,形成了多声部的结构,从而使戏剧舞台产生强大的张力。《搭错车》采用的是通俗歌曲大联唱的方式。这一时期的音乐和音响一方面使人物内心活动得以外在性的表现,人物与观众可以更近得进行心与心的交流;另一方面音乐和音响同戏剧情境相结合,交代戏剧进行的场景,比如骑车声、雨声等等,同时推动戏剧的发展,在和谐与不和谐的相互交织中,形成多声部的结构,强调戏剧性,深化作品的主题。同时,音乐和音响有时也起到了很好的间离效果,从而在给予观众娱乐的同时,留给观众相当大的思考的空间和余地。

《野人》中极大地引入了传统戏剧的元素。这其中包括传统戏剧的唱、念、做、打,包括具有强烈地方传统特色的傩舞,包括古老朴实的民歌 戏剧中运用了面具和传统的口技等等。这些传统的戏剧元素将戏剧推入了一个全新的艺术境界。在《现代折子戏》的《行路难》中,作者引入了中国传统戏剧中的丑角,剧中出现了中国传统戏剧所特有的拟声词"扎、哆、罗、台"等等,可以说这是一部采用京剧模式的戏剧。传统戏剧元素的引入可以说是对长久以来占据中国戏剧舞台的现实主义戏剧的极大颠覆,它使我们重新看到了我国传统戏剧的价值,在一种传统和现代的建构中起到了很好的桥梁作用。"戏剧的唱念做打绝对精彩,具有永不消失的魅力。……它是全能的戏剧。……综合其他因素去开拓现代戏剧的各种可能性,这才是戏剧灵魂之所在。"[1]

但是对传统元素的引入并非仅仅是舞台表现方式的简单引用,正如王晓鹰所说:"在戏剧的舞台演出创造中吸收中国传统戏曲的养料,绝不是简单地对戏曲表演的身段、念白、舞台调度图形等诸如此类的表演技巧的挪用,而是在一个共同特征和相通机制之下对传统戏曲的内在艺术精神的摄取。"[12][223]传统戏剧手法的引入更多的存在意义在于对戏剧艺术本身的丰富,是一种艺术精神深入探求的过程中必然做出的选择,而绝非是一种艺术手法的简单重复,对于先锋戏剧家来说,对东西方已有艺术成果的搬用和戏仿并没有价值和意义,追求一种先锋戏剧的精神才是关键所在。

高行健曾说:"我的试验虽然扎根于对东方传统戏剧的 这种认识 却又不受这种传统戏剧的任何程式的束缚。我认 为传统戏剧中的情节、表演、唱腔、音乐、行当、脸谱 进而所 谓性格,都属于程式。当程式要求把一切都固定在种种模式 中,艺术却渴望新鲜的创造。我不想重复西方传统戏剧的格 式,也不愿受东方戏剧传统和程式的束缚。"[13]的确,我们从 这一阶段的先锋戏剧中并没有看到中国传统戏剧的程式的 影子,可以说这一时期的先锋戏剧同中国传统戏剧最本质 的区别在于其反程式化,他们在追求一种中国现代戏剧的 独立品格和自由精神。"戏剧不只是一种语言的艺术,原始 宗教仪式中的面具、傩舞与民间说唱 耍嘴皮子的相声和拼 气力的相扑,乃至于傀儡、影子,魔术与杂技,都可以入戏。 两千多年汉代的百戏就这样把这众多的表演的技艺都汇入 一起 尔后才有了这门综合艺术 称之为戏剧。"[8[2277]正如董 健所说的:"新一代的改革者们在艺术上迈出的步子更大, ……他们是站在戏剧观念的现代化的高度上重新来审视传 统的。"[14]

另外在这一时期的先锋戏剧中,人物的形体语言得到

了非常充分的强调。《我们(WM)》中演员弄报纸一幕、吃鸡一幕,"公主"画画一幕都没有出现真正的报纸、鸡和画板,完全靠演员的动作来完成。在演员动作完成的同时,观众也跟随演员的动作完成了这一动作的猜想,这就形成了一种观演之间的互动。这比真实的道具取得的效果更好。"我认为一个剧作家要想得到观众的喜爱的话,别忘了一件至关重要的事,那就是要充分相信观众的理解力与想象力,别在舞台上把话都说尽戏都演完了,弄得观众不肯再来。"[8][222]"人体造型构成的景物与表演是溶为一体的……有时虚比真实更真实。"[15][259]高行健曾说:"动作在先,语言在后。在戏剧中即使表现更新的观念和思想,也必须寄身于动作。戏剧艺术的本质应该说是动作语言的艺术。"[16]

此时的先锋戏剧,还引入了其它的表现手法,比如说歌舞、哑剧等。这些艺术形式的引入丰富了舞台的表现力。此时的先锋戏剧不再是单一的"话"剧,而成为一门综合的艺术。这也就是高行健所说的"完全的戏剧"。这种戏剧改变了传统戏剧以剧本为中心的模式,为戏剧演出本身增加了活力,拓展了表现空间,戏剧的表演性在此得到了凸现和强调。戏剧成为一门综合的艺术,而不再仅仅是"话"剧,这一对传统戏剧观念的突破,可以看作是这一时期先锋戏剧的一个巨大的贡献。

通过上述舞台语言的加入,写实与写意、再现与表现、戏剧性和叙述性等等,不再是彼此对立的存在,它们有了融合到一起的可能,并形成了一个相当和谐的多元并存的格局,它们使"散文、诗的因素会和戏剧的因素更加多样地综合,写实的描写会和象征、隐喻,甚至与怪诞、'变形'加以糅合,表演上的体验派艺术和表现派艺术将会在实践中相互融合。"[17]

四、观、演关系的强化

这一时期先锋戏剧很重要的艺术追求是对观众和演出、观众和演员之间关系的强化。长期以来,在中国传统的戏剧舞台上,"第四堵墙"一直占据着重要的位置,这种戏剧演出与观众之间达成的长期的观演模式,将观众和演出、观众和演员分隔在两个不同的空间当中,观众是这堵透明的墙后的偷窥者,而演员则成为无视观众存在,按照排练的程序进行的表演者。如果说这一时期的先锋戏剧所采用的各种方式力图取得"间离效果"的原因是为了拉开演出和观众之间的距离,让观众保持清醒的头脑和理智的判断力,给予观众以思考的空间的话,那么对"第四堵墙"的推翻则是为了打破长久以来观众与演出、演员之间存在的清晰的分界线。它试图拉近观众和演出、演员之间的距离,充分调动观众的积极性,同时给予演员以自我表现的空间。

对"第四堵墙"的否定使我们想起了国外的剧作家彼得·汉特克。这位奥地利作家在其成名作《谩骂观众》中力主推翻"第四堵墙"。"我们不做得仿佛你们不在场似的。你们对于我们来说不是一阵风。你们对于我们是生命攸关的。因为你们是存在的。我们正是为了你们的在场而谈话。没有你们在场。我们的话将是无的放矢。你们不是事先假定是沉默的。你们没有假定为墙后的沉默无言的窃听者。"[18][736]承认观众的存在。对观众地位和价值进行强调。彼得·汉特克做出了重要贡献。他对观众说:"对着你们的敞开的一面不是

房子的第四堵墙。"[18][P735]彼得·汉特克清楚得看到了"第四堵墙"所带来的舞台表演一成不变的危害,"第四堵墙"阻碍了观众积极参与的意识,将观众的自主能动性降低为零,从这一视点出发,戏剧本身成了没有交流的死的存在,而不是一种充满交流和互动的人与人的沟通。

格罗多夫斯基曾经说过:"戏剧之所以成其为戏剧,便 贵在演员同观众的直接交流。"[8][P275]这一时期小剧场的出现 可以说是对观演关系强化的得意之作。小剧场所采用的中 央舞台、伸出式舞台等方式,缩小了演员和观众之间的距 离 .它使演员和观众进行近距离得接触。这样的方式 ,一方 面观众不再是一个单一的同演出毫无关系的存在演员,另 一方面演员也不再是一个被动的角色,他因为观众的参与 而获得了新的生命力。先锋戏剧因此获得了较强的剧场性 特征。"观众来剧场里看戏与其说来找寻一个逼真的生活环 境 不如说要的是剧场里那种台上台下交融的气氛 这不妨 可以称之为剧场性。这种剧场性同舞台上的假定性结合起 来 演员便在众目睽睽之下 使出全身的解数 同观众进行 交流、以其精湛的演技令观众折服、深思、震动、兴奋、鼓掌、 叫好。那些不愿坐在冰凉凉的电视荧屏前看转播而宁愿花 钱买票赶到剧场去看演出的观众,追求于戏剧的不正是这 样一种全身心可以感受到的活的交流?这也才是戏剧这门 艺术的精髓。"高行健的这段话具有极强的概括性,他将观 众与演出、演员的地位提高到一个相当高的高度,可以说观 众与演出、演员之间真正意义上的互动才是戏剧这门艺术 真正的价值和魅力所在。

《魔方》和《挂在墙上的老 B》都采用了在戏剧演出过程 中对观众进行提问的方式,观众不再仅仅是观看舞台演出 的人,而成为演出过程中的一个角色,观众的积极参与推动 戏剧的发展,同时也给予戏剧自身以新的启发。"电影和电 视不能从戏剧那里抢走的,只有一个元素:接近活生生的 人。……所以 利用废除舞台 挪开一切障碍 来消灭演员和 观众间的距离是必要的。让最激烈的场面和观众面对面地 展开,以使观众离演员只有一臂之隔,能够感到演员的呼 吸 闻到演员的汗味。"[19][21]这一时期的先锋戏剧给予了观 众以充分的空间和舞台,它赋予了戏剧舞台以更加自由的 时空观念 在这种时空观念的驱使下 演员与观众之间完成 了一次心与心的交流,观众的理想与现实之间借助戏剧进 行进一步的沟通 这种交流和沟通带有原始的"仪式"的特 征某种程度上说完成了一次戏剧自身的回归。戏剧起源于 古代的巫术、宗教祭典,它原本就是一种群体活动,在这一 群体性活动中 演员与观众不分彼此 他们共同完成一项群 体性的仪式活动,这是一次心灵的汇聚,本质上说是一种心 灵仪式,而这一时期的先锋戏剧所要达到的目的也正在于 此。事实证明,"没有化装,没有别出心裁的服装和布景,没 有隔离的表演区(舞台) 没有灯光和音响效果 戏剧是能够 存在的。没有演员与观众中间感性的、直接的、'活生生'的 交流关系 戏剧是不能存在的。"[19][19]

这一时期先锋戏剧在观演关系上的强化使我们清晰地看到了戏剧的本质,看到"戏剧仅限于舞台,它就会死亡。戏剧活动首先是,而且最重要的是每个人以不同方式参与在其中的行动。这个行动所占的地方是感受、接触与活生生交

流的场所,是从中产生活生生表现的场所。"[20][2288]同时,我们也看到了观众在戏剧中的重要分量和作用。"事实上,能否使戏剧最终成为为观众所接受的艺术,已经成为目前戏剧的支撑点……观众,在戏剧的构成中,在戏剧本质的'显像中'制约着戏剧作为一种运动形式的走向。"[21]同时通过这一时期观演关系的探索和强化,我们也看到了戏剧生命力的源泉,也就是任何戏剧革新家,都要"把他们革新的注意力放在如何最大限度地动员观众的创造意识,使观众从被动的欣赏意识转化为创造意识。"[22]

五、戏剧结构的多样化

长期以来、戏剧的结构一直受到传统的巨大影响。这表现为追求情节的完整和追求高潮的推起。亚里斯多德认为,在戏剧元素中"最重要的是情节、即事件的安排。"[9][22]情节"里面的事件要有紧密的组织、任何部分一经挪动或删削,就会使整体松动脱节"[9][23]。亚里斯多德所强调的完整是"有头,有身,有尾"[9][25]。中国传统戏剧本来就是西方的舶来品,自然免不了受到亚里斯多德的影响。同时中国传统戏剧非常讲究程式化,我们回顾中国戏剧走过的历史,多数都是遵循情节模式。这一时期的先锋作家对这种传统的戏剧结构模式进行了大胆推翻的尝试、采用了多种多样的戏剧结构。

《魔方》采用的是拼盘式的戏剧结构方式。这出哲理剧,由九个不同的部分组成,它们之间不存在必然的联系,由此构成了戏剧的多主题。这部戏剧中的九个部分似一台晚会中独立的小品,由主持人串连而成,这使戏剧不再仅仅拥有一个主题,而是拥有一个主旨。"人应该怎样认识社会。"(这次是样是话,以应该怎样成为一个'人'这个主旨起了统一全剧内容的作用,成为演出的最高任务。"([5])\$504)这样的结构方式扩大了戏剧的表现容量,增强了戏剧的表现力,同时带动观众围绕一个主旨从一个主题跳跃到另外一个主题,由此我们看到了戏剧所具有的巨大的整合潜力。

多声部的戏剧作品是这一时期先锋戏剧所做出的巨大贡献。多声部源于多线索多结构的发展。《一个死者对生者的访问》中包含着叶肖肖和恬恬两条线索。《绝对信号》中亦包含着两条交叉线索,其一是劫车的线索,其二是黑子劫车的缘由的线索。《野人》也是由多条线索交织而成,以此形成了高行健所提倡的多声部结构。在这部多声部戏剧中,作者成功地实现了"对历史进程进行大跨度的纵向的历时性考察"和"把发生于不同时空的事物进行横向的共时性的并列呈现"[23][456]。《白房间·红房间·黑房间》有三条线索。没有必然逻辑联系的多结构方式打破了常规戏剧简单明了的只追随一条主线发展而把戏剧推向高潮的结构状态。它使戏剧表现的内容得以丰富,增加了戏剧的表现容量。多声部的复杂结构,一方面展现了同一生活层面上不同人的精神状态和生活困境,另一方面展现了社会丰富多样的生活图景。

高行健的《野人》对多声部的体现最为充分。这部有着相当大的时间跨度的戏剧,以生态学家为点 联结起多条线索。在这多条线索中,生态学家不是焦点,而仅仅起到联结的作用。这里有民间的老歌手,有林区负责人,有记者,有村民,联结的这些线索又构成了戏剧的四大主题,即生态主题、寻找野人的主题、现代人悲剧性存在的主题和人类史诗的主题。可以说多声部的结构组成了一个强大的网络,而构

成网络的诸结构却又呈现松散的特点,他们之间没有必然的联系,也没有轻重之分,戏剧消解了整体主题的建构,力图建构戏剧的多主题模式,在这一过程中,戏剧追求的是总体的效果,一种宏观的表达,而放逐了单一主题模式的追求。众多的人物在同一时间发出不同的声音,呈现一种多元的状态。社会的复杂性、生存的复杂性和人的复杂性得以充分展现。

这一时期先锋戏剧的结构的有益探索打破了长期以来一直占主导地位的"三一律",它使人物塑造的成功和主题展现的充分在不具备完整故事情节的戏剧中成为可能。同时也促使戏剧走向探索文体的自觉之路。戏剧围绕着舞台的假定性、观演关系等等展开了一系列的尝试,取得了斐然的成果。它在艺术上探索为此后中国先锋戏剧的发展打下了非常好的基础。

参考文献:

- [1]王晓鹰.让戏剧的胸怀宽广一些《魔方》导演谈[J].戏剧, 1986(4).
- [2]林克欢.戏剧表现论[M].中国社会科学出版社,1993.
- [3]亚里斯多德.诗学[M].人民文学出版社,1962年版.
- [4]布莱希特论戏剧[M].中国戏剧出版社,1990年版.
- [5]梅耶荷德.戏剧的假定性本质[A].梅耶荷德谈话录[C]. 中国戏剧出版社,1986年版.
- [6][英]彼得·布鲁克.空的空间[M].中国戏剧出版社, 1988年版.
- [7][日]伊藤茂.小空间戏剧提出的思想[J].中国戏剧 2001 (2).
- [8]高行健戏剧集[M].群众出版社,1985年版.
- [9]齐士龙.电影表演心理研究[M].中国电影出版社,1992.
- [10]文兴宇.发展戏剧,也要扬长避短[J].人民戏剧,1982 (8).
- [11]林兆华.戏剧的生命力[J].文艺研究 2001(3).
- [12]王晓鹰.戏剧演出中的假定性[M].中国戏剧出版社, 1995年版.
- [13]高行健.对一种现代戏剧的追求[J].文艺研究,1987(6).
- [14]董健.论中国现代戏剧"两度西潮"的同与异[J].戏剧艺术,1994(2).
- [15]探索戏剧集[M].上海文艺出版社,1986年版.
- [16]高行健.谈现代戏剧手段[J].随笔 ,1983(1).
- [17]徐晓钟.戏剧界应该做属于他应该做的事[N].戏剧报, 1985(6).
- [18]现代主义文学研究[M].中国社会科学出版社,1985.
- [19]格洛托夫斯基.迈向质朴戏剧[M].中国戏剧出版社, 1984年版.
- [20][法]丹尼斯·巴勃莱.阿披亚与戏剧空间[A].引自胡妙胜.充满符号的戏剧空间——舞台设计论集[M].知识出版社,1985年版.
- [21]王延松.面对当代观众的导演艺术[J].戏剧艺术,1987(4).
- [22]胡伟民.开放的戏剧(之二)[J].剧艺百家 1985(2).
- [23]林克欢.陡坡[A].有争议的戏剧剧本选集[C].中国戏剧出版社,1986年版.